

Ш Р В У Т С К І Я

14 АВГУСТА

1871 ГОДА.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ

ИЗДАНИЕ.

№

33.



ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Указы Св. Синода. Отчетъ приходскаго попечительства по Камчатской Епархіи. Епархіальныя распоряженія. Присшествіе. Приглашеніе. Объявленіе отъ Нерчинскаго Д. Училища.

Указы Св. Синода.

По вопросу о томъ: могутъ ли лица кончившія полный семинарскій курсъ, но не получившія священнаго сана преподавать Законъ Божій въ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ?

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святейшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенное Господиномъ Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, за № 4585, отношеніе Преосвященнаго Херсонскаго по вопросу о томъ: можетъ ли лицо, не имѣющее священнаго сана, но получившее образованіе въ Семинарии преподавать Законъ Божій въ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ; если можетъ, то подвергать ли его,

и гдѣ именно, испытанію посредствомъ трехъ пробныхъ уроковъ и какое заведеніе должно судить о достоинствѣ сихъ уроковъ и выдавать свидѣтельство на званіе законоучителя, или же, вмѣсто всего этого, довольствоваться аттестатомъ объ окончаніи семинарскаго курса. И по справкѣ, Приказали: По разсмотрѣннн представленія Преосвященнаго Херсонскаго и по соображеніи онаго съ существующими постановленіями, Святѣйшій Синодъ находитъ: 1) постановленіями о сельскихъ училищахъ (Полв. Соб. Зак. Ук. Сенат. 31 Января 1805 г. № 21.610. Высоч. ук. 27 Іюня 1842 г. № 15.794), въ коихъ Законъ Божій преподается наставниками совмѣстно съ другими предметами, въ таковыя наставники опредѣляются, по избранію Архіереевъ, не только священники и діаконы, но даже причетники и ученики Семинаріи, не получившіе мѣста по своемъ увольненіи изъ Семинаріи; 2) Высочайше утвержденнымъ въ 14 день Іюля 1864 г. положеніемъ о начальныхъ народныхъ училищахъ разрѣшается къ преподаванію Закона Божія въ таковыхъ училищахъ допускать не только приходскихъ священниковъ, но и особыхъ законоучителей, съ утвержденія епархіальнаго начальства и подъ наблюденіемъ назначаемыхъ отъ того же начальства духовныхъ лицъ, а Высочайше утвержденнымъ 16 Апрѣля 1869 года журналомъ Присутствія по дѣламъ Православнаго Духовенства лицамъ, окончившимъ семинарскій курсъ и не менѣе трехъ лѣтъ пробывшимъ учителями въ начальныхъ школахъ, предоставлено право на занятіе священническихъ мѣстъ, безъ прохожденія предварительной должности псаломщика. Отсюда слѣдуетъ, что постановленія о свѣтскихъ

низшихъ учебныхъ заведеніяхъ не обусловливаютъ права на преподаваніе въ нихъ Закона Божія посвященіемъ преподавателя въ священнослужительскій санъ, а требуютъ только отъ него соответственнаго богословскаго образованія и признанія за нимъ достоинства быть законоучителемъ со стороны епархіальнаго начальства. Переходя за сѣмъ къ вопросу: слѣдуетъ ли лицамъ, назначаемыхъ на законоучительскія должности изъ воспитанниковъ Семинарій, неимѣющихъ священнаго сана, подвергать предварительному испытанію посредствомъ пробныхъ уроковъ, и принимая во вниманіе, что окончившіе полный семинарскій курсъ должны имѣть достаточныя богословскія познанія, и что принявшіе изъ нихъ священство, при опредѣленіи на законоучительскія должности, не подвергаются означенному испытанію, Святѣйшій Синодъ находитъ, что испытанію тому, при назначеніи въ законоучители свѣтскихъ учебныхъ заведеній, не должны подлежать и воспитанники, окончившіе курсъ ученія въ Духовныхъ Семинаріяхъ, еще не посвященные въ священный санъ, если только епархіальное начальство признаетъ за ними полную способность и благонадежность къ прохожденію законоучительской должности. По сѣмъ соображеніямъ Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: въ разрѣшеніе представленія Преосвященнаго Херсонскаго дать знать указомъ, что къ преподаванію Закона Божія въ свѣтскихъ низшихъ учебныхъ заведеніяхъ, какъ частныхъ такъ и казенныхъ, могутъ быть допускаемы изъ кончившихъ полный семинарскій курсъ и лица не принявшія священнаго сана, если только они признаны будутъ Преосвященнымъ вполне способными и благонадежными къ занятію

законоучительской должности. При такомъ ручательствѣ Преосвященнаго не предстоитъ надобности подвергать такихъ лицъ предварительному испытанію, посредствомъ пробныхъ уроковъ; но на епархіальномъ начальствѣ, согласно существующимъ постановленіямъ, сохраняется обязанность имѣть за преподаваніемъ сихъ законоучителей неослабое наблюденіе чрезъ благочинныхъ или особо назначаемыхъ для того духовныхъ лицъ. Для общаго же руководства, о настоящемъ опредѣленіи Святѣйшаго Синода дать знать и прочимъ Преосвященнымъ циркулярнымъ указомъ. Мая 4 дня 1871 года.

Приказали: Указъ сей напечатать въ Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ къ свѣдѣнію.

О взысканіи съ воспитанниковъ Семинаріи денегъ за ихъ содержаніе.

Святѣйшій Правит. Синодъ. Въ обезпеченіе требуемаго по § 181 уст. д. Сем. взысканія денегъ съ казеннокоштныхъ учениковъ Семинарій, въ случаѣ выхода ихъ изъ духовнаго вѣдомства въ свѣтское, предписаль семинарскимъ Правленіямъ (27 Апр. 1871 г.), чтобы они на аттестатахъ и свидѣтельствахъ такихъ воспитанниковъ прописывали неупустительно, что предъявители этихъ документовъ, въ случаѣ поступленія ихъ въ гражданское вѣдомство, обязаны по § 181 Высоч. утвержд. 14 Мая 1867 г. уст. д. Семинарій возвратить духовному вѣдомству сумму, употребленную на ихъ содержаніе въ Семинаріи.

О т ч е т ь

Приходскаго попечительства по Иоанно-Богословской, что въ селѣ Ивановскомъ, церкви Камчатской Епархіи, Амурской Области, за 1870 годъ.

П Р И Х О Д Ъ.		Руб.	Коп.
Остаточныхъ отъ 1869 года къ 1-му Января 1870 года, наличныхъ денегъ —		56	82.
Къ тому поступило:			
Собрано отъ подаянія въ кружку —		39	78.
Пожертвовано разными лицами —		74	15.
Продано яричнаго хлѣба въ зернѣ 69 пуд.—		31	55.
Взято въ займы обратно изъ Комитета по устройству церквей При амурскаго края по разрѣшенію Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Веніамина, Епископа Камчатскаго — — — —		300.	—
Взято въ займы-обратно у крестьянина села Ивановскаго — — — —		100.	—
Взято въ займы-обратно изъ Ивановской Иоанно-Богословской церкви, изъ церковныхъ суммъ — — — —		250.	—
Выручено отъ продажи на 1870 годъ церковнаго сѣнокоса — — — —		25.	—
Итого —		820	48.
А всего въ приходъ съ остаточными —		877	30.
Р А С Х О Д Ъ.		Руб.	Коп.
Выдано за окраску и позолоту иконостаса при Ивановской Иоанно-Богословской церкви и писанія иконъ въ оную, мастеру Архіерейскаго дома Александру Рославлеву —		500.	—
Куплено лѣсу для иконостаса и въ одной иконѣ — — — —		23	50.

Выдано за работу иконостаса и дски для иконъ —	230.	—
Выдано за работу заклироснаго иконостаса и дски для иконъ въ оной въ задатокъ —	45.	—
Выдано за роспилку лѣса для иконостаса и иконъ въ оной —	8.	—
Куплено въ магазинѣ г. Дикмана 20 фун. гвоздей —	7.	50.
Выдано за письмоводство по дѣламъ приходскаго попечительства —	2.	—
Итого —	816.	—
Затѣмъ въ остаткѣ къ 1 Января 1871 г. наличныхъ денегъ —	61.	30.
А всего въ расходѣ съ остаточными —	877.	30.

Предсѣдатель крестьянинъ Филиппъ Землянскій, члены, крестьяне: Гордей Кантимировъ и Романъ Бондаренко, по безграмотству ихъ и личною просьбою руку приложилъ отставной писарь Александръ Преловскій.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Возведеніе въ санъ Протоіерея.

Указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Снода, отъ 23-го Марта 1871 года за № 551, удостоенъ возведенія въ санъ Протоіерея священникъ Александръ Сизой, который Его Преосвященствомъ Преосвященнѣйшимъ Веніаминомъ, 29 Іюня, при служеніи въ градо-Благовѣщенской Никольской церкви и произведенъ въ санъ Протоіерея.

Поправка храма.

22-го Іюня с. г. разрѣшено поправить и обшить тесомъ Петропавловскую церковь села Холмогойскаго, на средства общества и церковнаго старосты.

Освященіе церкви.

23-го Іюля разрѣшено освятить вновь построенную деревянную церковь во имя Покрова Пресвятыя Богородицы въ селеніи Буринскомъ, въ Читинскомъ округѣ.

Перемѣщенія.

Дьячекъ Алеурской Ник. ц. Андрѣй Литвинцевъ, согласно его прошенію, перемѣщенъ 23 Іюля с. г. къ Богоявленской ц. села Ильдиканскаго, въ Нерчинскомъ округѣ.

— И. д. псаломщика Петропавловской ц. села Дурульгинскаго Василій Шастинъ, согласно его прошенію, 26 Іюля переведенъ къ Знаменской церкви села Шивинскаго на тоже мѣсто.

— Священникъ Александровской слободы Александровской церкви Петръ Громовъ, согласно прошенію, 26 Іюля перемѣненъ въ Верхнебулайское селеніе, Балаганскаго округа.

Опредѣленіе на должность.

Уволенный воспитанникъ Иркутскаго Духовнаго Училища Викторъ Парняковъ, согласно прошенію, 26-го Іюля опредѣленъ и. д. псаломщика къ Кладбищенской Успенской церкви г. Троицкосавска.

Увольненіе въ заштатъ.

И. д. псаломщика при Знаменской ц. села Шивинскаго, Нерчинскаго округа, Петръ Шастинъ, согласно его прошенію, по дряхлости лѣтъ, 26 Іюля уволенъ въ заштатъ.

Происшествіе.

Дьячекъ Мальтинской Вознесенской церкви Гавріиль Подгорбунскій 8 Іюля с. г., желая искупаться въ рѣкѣ Бѣлой, утонулъ, и 10 Іюля былъ вытасченъ изъ воды неведомъ крестьянами Мальтинскаго селенія.

Приглашеніе къ занятію мѣста во вновь открытомъ приходѣ.

При вновь построенной, въ караулѣ Мангутскомъ, Забайкальской области, церкви во имя Св. Троицы, въ Январѣ мѣсяцѣ 1870 года, образованъ особый приходъ, изъ селеній принадлежащихъ до этого времени къ приходу Акшинской Никольской церкви, съ назначеніемъ причта изъ настоятеля и псаломщика; но оныя еще не назначены, а жители прихода этой церкви просятъ, по случаю дальняго разстоянія священно-церковнослужителей другихъ церквей, опредѣлить къ нимъ особый причтъ, который они не стѣняются содержать какъ въ постройкѣ имъ домовъ, такъ и въ отводѣ сѣнокосной земли и въ снабженіи ружнымъ хлѣбомъ. Вслѣдствіе чего, и резолюціи Его Высокопреосвященства, послѣдовавшей 27 Іюля сего года на опредѣленіе Консисторіи по сему предмету, объявляется по Епархіи: не пожелаетъ ли кто поступить въ Мангутскій приходъ священникомъ, съ тѣмъ, что если онъ возьметъ на себя обязанность быть миссіонеромъ у находящихся въ томъ краѣ инородцевъ, то положено будетъ отъ миссіи жалованье въ добавленіе къ содержанію отъ прихожанъ до ста пятидесяти руб. серебромъ.

Отъ Правленія Нерчинскаго Духовнаго училища.

— Вслѣдствіе смерти учителя Павла Сизова, послѣдовавшей 14 числа Іюля мѣсяца, въ настоящее время остается, въ Нерчинскомъ Духовномъ Училищѣ, вакантною должность учителя Географіи и Ариѳметики.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ

14 АВГУСТА № 33. 1871 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Амурская Духовная миссія въ 1870 году. (Продолженіе). Явленіе милости Божіей Нерчинскому заводу.

Амурская Духовная миссія въ 1870 году.

2.) Среднеамурскій станъ.

Верхнеамурскій станъ имѣетъ назначеніемъ своимъ просвѣщать св. вѣрою китайцевъ, манчжуровъ, дауровъ и манегрей, такъ какъ всѣ эти народности живутъ въ окрестностяхъ Благовѣщенска по русской сторонѣ Амура верстъ на сто. Среднеамурскій—назначенъ для обращенія гольдовъ, населяющихъ среднюю часть Амура отъ Хабаровки до Софійска. Инородцы, живущіе вдали отъ береговъ Амура по обѣ стороны, пока хорошо неизвѣстны самому гражданскому начальству.

Миссіонерскій станъ для дѣйствія на гольдовъ открытъ въ началѣ 1866 года на озерѣ Болани, при истоцѣ его въ Амуръ, потому что около этого озера и

впадающихъ въ него рѣкъ особенно много находится гольдовъ, поселенныхъ довольно большими селеніями. Церковь при станѣ тогда же начата постройкою, а въ 1867 году, и освящена; но домъ для миссіонера доселѣ остается не вполне отдѣланнымъ. Отъ того вблизи церкви живетъ только исправляющій должность псаломщика, а миссіонеръ доселѣ бывалъ въ станѣ только наѣздами, живетъ же въ русскомъ селеніи, въ десяти верстахъ отъ стана.

Миссіонерскія дѣйствія между гольдами имѣли успѣхъ съ самаго начала водворенія между ними миссіи. Зависѣло это прежде всего отъ того, что внутреннія отношенія ихъ къ своей вѣрѣ такіе же, какъ у манчжуровъ и вообще у всѣхъ послѣдователей шаманскаго суевѣрія: они не знаютъ Бога-любви и своихъ боговъ не любятъ, а боятся, какъ не милостивыхъ и сердитыхъ; отъ того всегда рады избавиться отъ нихъ лишь бы только нашелся такой Богъ, который бы защитилъ ихъ отъ ихъ народныхъ боговъ. По словамъ миссіонера священника Протодіаконова между гольдами, даже некрещенными, теперь есть уже убѣжденіе, общее всѣмъ шаманствующимъ въ остальной Сибири, гдѣ давно извѣстно христіанство, — что крещеніе освобождаетъ отъ влияния злыхъ духовъ или боговъ, какъ въ этой жизни, такъ и по смерти. Къ шаманству прибѣгаютъ они въ крайности, въ случаѣ какихъ либо бѣдствій, особенно болѣзни, для умилостивленія своихъ злыхъ боговъ, причиняющихъ всѣ бѣдствія челоуѣку. Но немало первому успѣху проповѣди содѣйствовало и то, что священникъ Протодіаконовъ, еще до вступленія въ должность миссіонера, зналъ гольдскій языкъ

и имѣлъ нѣкоторыя свѣдѣнія въ народной медицинѣ. Отъ того онъ скоро познакомился съ гольдами и приобрѣлъ ихъ расположеніе. Не смотря на то, что онъ въ тоже время и приходскій священникъ у русскихъ крестьянъ, въ теченіе первыхъ четырехъ лѣтъ миссіонерскаго служенія съ 1866 по 1869 г. онъ успѣлъ обратить болѣе двухъ сотъ душъ гольдовъ обоего пола. А что гольды не только воспримчивы для вѣры, какъ и манчжуры, дауры и манегри, но и не затрудняются скоро запечатлѣвать свою вѣру св. крещеніемъ, причиною тому отдаленность ихъ жительства отъ китайской границы и всегдшняя возможность получить отъ русской администраціи защиту отъ притязаній китайскихъ чиновниковъ, пріѣзжающихъ къ нимъ для сбора податей.

Особенно успѣшны были дѣйствія миссіонера въ 1870 году. Этому, повидимому, помогла, между прочимъ, повальная болѣзнь, отъ которой довольно гольдовъ умерло въ началѣ этого года. Съ тѣхъ поръ какъ гольды стали креститься, они, по внушенію миссіонера въ случаѣ болѣзни стали прибѣгать съ молитвою къ Богу. Для этого обыкновенно они просятъ миссіонера отслужить имъ молебенъ съ водоосвященіемъ, пьютъ св. воду и Господь, по вѣрѣ ихъ, помогаетъ имъ въ болѣзняхъ. Когда, въ Апрѣль 1870 года, миссіонеръ, находившійся дотолѣ въ отсутствіи, пріѣхалъ къ нимъ, то услышалъ общія жалобы на повальную болѣзнь; гольды просили его лѣчить ихъ, или пригласить доктора; но гдѣ найти доктора въ такой мѣстности?... На другой день является къ нему крещенный гольдь Ермолай Каговъ съ другимъ гольдомъ Косьюмою и съ умиленіемъ

разсказываетъ, какъ Самъ Богъ помогъ ему съ сыномъ избавиться отъ болѣзни. Св. воды у него не было. Онъ снялъ съ себя крестъ, погрузилъ его въ чистую воду, зажегъ свѣчи предъ иконами, помолился Господу Богу, чтобы Самъ исцѣлилъ его, выпилъ воду, въ которую погружалъ крестъ, потомъ легъ, заснулъ и на другой день всталъ здоровъ. Сынъ его былъ некрещенный; потому когда здѣлался болѣнъ, по обыкновенію позвали шамана; но шаманъ нѣсколько дней шаманилъ надъ больнымъ, безъ всякой пользы. Тогда Ермолай взялъ икону, погрузилъ ее въ воду, зажегъ свѣчи предъ св. иконами, самъ сталъ на молитву, и поставилъ съ собою молиться и своего некрещеннаго сына. Послѣ довольно продолжительной молитвы онъ далъ сыну воды, освященной погруженіемъ св. иконы, тотъ выпилъ и тотчасъ почувствовалъ облегченіе, а вскорѣ и совсѣмъ поправился. Миссіонеръ велѣлъ всѣмъ гольдамъ приготовиться къ общему молебну и, когда будетъ все готово и всѣ соберутся, прислать за нимъ. Черезъ день явились посланные отъ гольдовъ съ Болани съ приглашеніемъ отъ общества на молебенъ. „Когда мы приплыли къ гольдамъ на лодкѣ, пишетъ священникъ Протодіаконовъ въ своемъ журналѣ, они всѣ ждали насъ на берегу озера, съ радостію приняли насъ и тотчасъ, выбравши приличное мѣсто, приступили къ молитвѣ. Сначала отправленъ былъ молебенъ о недужныхъ, а потомъ совершенно освященіе воды. Послѣ погруженія св. Креста въ водѣ съ пѣніемъ *Спаси Господи люди Твоя*, пошли по всѣмъ юртамъ Боланской деревни. Ермолай шелъ впереди съ иконою Спасителя, за нимъ гольдъ Косьма съ иконою Божіей

Матери. Я шель со св. Крестомъ и окроплялъ св. водою юрты, всю домашнюю утварь, рыболовныя снасти, невода и сѣти; больнымъ по окропленіи давалъ пить св. воду. Изъ Боланской деревни въ сопровожденіи всего народа пошли въ деревню Нергуль, отстоящую отъ первой на двѣ версты, и тамъ также ходили по всѣмъ юртамъ; я все окроплялъ св. водою, а больнымъ давалъ пить св. воду и понѣскольку оставлялъ для употребленія впередъ, давая при этомъ каждому назидательныя наставленія.“ Черезъ два дня, въ воскресенье, миссіонеръ служилъ въ церкви при станѣ Литургію. Гольдовъ собралось много; всѣ молились съ усердіемъ; младенцы до семилѣтняго возраста всѣ приобщены Св. Таинъ. При концѣ Литургіи миссіонеръ говорилъ гольдамъ наставленіе о необходимости всѣмъ причаститься Св. Таинъ. Когда же кончилась Литургія, то собравшіеся гольды объявили ему, что всѣ больные начинаютъ поправляться и даже безнадежно больной Спиридонъ Дуковъ, послѣ того какъ выпилъ св. воды, сталъ поправляться и теперь уже ходитъ. Такъ протосердечная вѣра новопросвѣщенныхъ привлекла на нихъ благодать Божию, которая и совершила надъ ними дивныя дѣла Божіи. Эта же вѣра въ силу христіанской молитвы и благословенія, все болѣе и болѣе распространяющаяся между самими язычниками гольдами, заставляеть и крещенныхъ и некрещенныхъ предъ отправленіемъ на рыбную ловлю, или звѣринный промыселъ, просить священника отслужить имъ молебенъ, или хотя благословить ихъ, и они сами увѣряютъ, что послѣ этаго всегда удачнѣе бываетъ ихъ промыселъ.

При такихъ обстоятельствахъ отрадно и миссіонеру

проходить свое служеніе. Здѣсь совершенно излишне *препретельное* *человѣскія* *премудрости* *слово*. Людямъ съ такою младенческою вѣрою нужно только показать любовь Божію, явившуюся въ Сынѣ Его Іисусѣ Христѣ, которой они не видятъ въ своей религіи. Священникъ Протодіаконовъ воспользовался вышеозначенными обстоятельствами съ полнымъ усердіемъ. Въ теченіе лѣта онъ совершилъ пять поѣздокъ по гольдскимъ деревнямъ и въ каждую изъ нихъ крестилъ понѣскольку десятковъ язычниковъ. Въ журналѣ своемъ миссіонеръ не показываетъ, какъ и чѣмъ тѣ или другіе располагались къ принятію св. вѣры: причины сомненія были общія у всѣхъ, а стремленіе однихъ всегда возбуждаетъ и поддерживаетъ подражаніе въ другихъ. Въ то же время и у сосѣдняго приходскаго священника крестилось ихъ безъ всякаго приглашенія восемь душъ обоего пола. Всего же гольдовъ въ 1870 году просвѣщено св. крещеніемъ 142 души обоего пола, изъ коихъ 134 крещены священникомъ Протодіаконовымъ. Нѣкоторые изъ новопросвѣщенныхъ супруговъ просили утвердить и бракъ ихъ христіанскимъ вѣнчаніемъ: ибо хотя, по ученію Апостола (1 Кор. 7, 12-17), и естественный бракъ ихъ самъ по себѣ имѣетъ законную силу, но многіе изъ новопросвѣщенныхъ желаютъ сверхъ того освятить его таинствомъ, чтобы придать ему большую силу предъ гражданскимъ русскимъ закономъ. Желаніе ихъ, какъ не противное вѣрѣ, всегда исполнялось.

Во время поѣздокъ по гольдскимъ деревнямъ священникъ Протодіаконовъ въ то же время исповѣдалъ и причастилъ всѣхъ прежде крещенныхъ, чего, къ

сожалѣнію, прежде не дѣлалось и даже въ исповѣднѣхъ росписяхъ новокрещенные не писались. Вновь крестившіеся обыкновенно причащались тотчасъ по крещеніи или запасными Св. Дарами или за Литургією, если крещеніе совершалось предъ Литургією, или на канунѣ. — Съ 1868 года священникъ Протоіаконовъ сталъ заниматься! и переводами на гольдскій языкъ. Такъ имъ представлены мнѣ переводы на гольдскій языкъ всѣхъ общепотребительныхъ молитвъ, символа вѣры, десяти заповѣдей, чина исповѣди и краткаго корнеслова гольдскаго языка. Послѣдній напечатанъ въ Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ за 1870 годъ. По словамъ миссіонера новокрещенные гольды знаютъ наизусть переведенныя имъ молитвы. Въ церковь, когда служба совершалась въ станѣ, гольды всегда ходятъ и молятся усердно. Въ общегитіи отличаются кротостію и тихостію. Во время двукратной своей поѣздки къ гольдамъ я могъ также замѣтить, что покрайней мѣрѣ къ внѣшнимъ обрядамъ христіанства, — что прежде всего замѣчается, — они внимательны; св. иконы содержатъ въ должномъ порядкѣ и чистотѣ и относятся къ нимъ съ благоговѣніемъ; языческаго въ углу, занимаемомъ крещенными, ничего не видно (гольды живутъ по нѣскольку семей въ одной большой юртѣ, въ родѣ сарая съ окнами, гдѣ каждая семья занимаетъ свой уголокъ). Хотя костюмъ гольдовъ состоитъ изъ рыбьей шкуры, а женщины имѣютъ еще привычку носить серьги въ ноздряхъ, — что для непривычнаго глаза очень странно, — однако вообще они держатъ себя и свои юрты гораздо чище, чѣмъ Забайкальскіе буряты. Находясь много лѣтъ въ подданствѣ у китайцевъ и заимствуясь доселѣ всѣмъ почти необходимымъ, отъ

нихъ, они и жилища и одежду строятъ по китайскому образцу и въ отношеніи къ другимъ соблюдаютъ всѣ приличія китайской вѣжливости. Отъ меня они не иначе хотѣли принимать благословеніе, какъ сдѣлавши два земныхъ поклона предъ принятіемъ благословенія и третій послѣ. Одно ставитъ ихъ ниже другихъ образованныхъ народовъ, что они ихтіофаги (рыбоѣды), рыбою питаются сами, рыбою питаютъ своихъ выѣздныхъ собакъ, въ рыбою шкуру и одѣваются; впрочемъ по чистотѣ выдѣлки эта шкура походитъ на лучшую бѣлую замшу. Миссіонеръ старался ввести между ними огородничество, но пока безъ всякаго успѣха.

3.) Нижнеамурскій станъ.

Нижнеамурскій миссіонерскій станъ самый старшій на Амурѣ. Еще за долго до присоединенія Амура къ Россіи, когда на устьѣ его было только Петровское зимовье, прибывшій сюда на Фрегатѣ „Діана“ священникъ Маховъ въ 1853—54 г. крестилъ инородцевъ, жившихъ на устьѣ Амура. Въ 1856 году, слѣдовательно также до присоединенія Амура, Св. Синодомъ открыта здѣсь правильная миссія изъ двухъ миссіонеровъ, священника (въ послѣдствіи Протоіерея) Гавріила Веніаминова и священника Иннокентія Громова, а въ слѣдующемъ 1857 году, начались и обращенія къ христіанству, прежде всего самагирцевъ и негидальцевъ, принадлежащихъ къ тунгускому племени и обитающихъ по рѣкѣ Амгуни, впадающей въ Амуръ. Священникъ Веніаминовъ въ одну поѣздку окрестилъ ихъ 154 души обоого пола. Объ увлеченіи, съ какимъ кроткое тунгусское племя принимало христіанство, свидѣтельствуютъ записки священника Веніаминова, напе-

чатанныя въ Духовной Бесѣдѣ за 1858 годъ. Въ 1859 году, по присоединеніи Амура, гражданскимъ начальствомъ открыто училище для гилякскихъ дѣтей въ селѣ Михайловскомъ, на 180 верстѣ выше Николаевска, и завѣдываніе имъ поручено священнику. Громову. Вторая благоплодная поѣздка Протоіереемъ Веніаминовымъ совершена была въ 1860 году. Оба миссіонера въ этомъ году приобрѣли для св. вѣры 121 душу обоего пола. Сверхъ того Протоіерей Веніаминовъ исполнилъ для всѣхъ прежде крещенныхъ имъ христіанскія требы и приобщилъ ихъ Св. Тайнъ. Но этимъ годомъ почти и кончились миссіонерскія дѣйствія въ низовьяхъ Амура. Протоіерей Веніаминовъ въ 1862 году переведенъ исправляющимъ должность Каѳедрального Протоіерея въ городъ Благовѣщенскъ. Священникъ Громовъ командированъ на р. Усури для исправленія требы у поселенныхъ тамъ казаковъ, а потомъ назначенъ исправлять должность Благочиннаго въ городѣ Николаевскѣ и хотя потомъ, по возвращеніи на свое мѣсто, въ село Михайловское, продолжалъ считаться миссіонеромъ, но къ дѣлу потерялъ уже энергію. Когда я прибылъ на Амуръ въ 1868 году, онъ настойчиво просилъ меня объ увольненіи его отъ миссіонерской должности и переводѣ въ Амурскую Область. Не находя особенной причины противиться его желанію и не имѣя въ виду достойнаго лица, я замѣнилъ его первымъ священникомъ, заявившимъ желаніе занять его мѣсто. Но полугодовая служба и этаго священника, продолжавшаяся до новой моей поѣздки внизъ по Амуру, показала, что и онъ также мало способенъ къ миссіонерскому служенію. Послѣ произведенной мною ревизіи и онъ сталъ про-

силь объ увольненіи его отъ должности и переводѣ въ прежній приходъ, который также нуждался въ священникѣ. Такимъ образомъ со второй половины 1870 года мѣсто нижеамурскаго миссіонера снова осталось не занятымъ. Теперь остается единственная надежда на присылку священниковъ изъ внутренней Россіи, о чемъ мною сдѣлано представленіе Святѣйшему Синоду тотчасъ по возвращеніи изъ поѣздки по Епархіи (*).

Первыя обращенія въ низовьяхъ Амура, какъ я замѣтилъ, начались съ самагирцевъ и негидальцевъ. Кроткое и простосердечное тунгуское племя вездѣ предваряетъ другія народности въ обращеніи къ религіи любви христіанству. Негидальцы сверхъ того могли быть еще прежде нѣсколько ознакомлены съ христіанствомъ отъ кочующихъ выше ихъ по Амгуни, давнишнихъ христіанъ, тунгусовъ Удскаго прихода. Изъ отчетовъ Епархіальнаго Начальства прежнихъ годовъ видно, что еще до присоединенія Амура, Удской священникъ крестилъ иногда *негидальцевъ китайскаго вѣдомства* и крестилъ по собственному ихъ вызову, въ слѣдствіе знакомства ихъ съ тунгусами-христіанами (**). Но коренные обитатели низовьевъ Амура, гиляки, сначала не принимали участія въ этомъ движеніи тунгускихъ племенъ къ христіанству. Причиною этому была

(*) Съ самаго вступленія въ управленіе Камчатскою Епархіею и заботенъ былъ восполненіемъ личнаго состава духовенства. Но двухъгодичная моя переписка по сему предмету съ Томскимъ и Енисейскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ кончилась почти ни чѣмъ. Давши согласіе на увольненіе въ здѣшнюю Епархію духовныхъ лицъ, Томское Епархіальное Начальство затруднило выѣздъ ихъ невыдачею полныхъ прогоновъ, а Енисейское, сначала также согласившееся на увольненіе, потомъ отказало въ выѣздѣ безъ объясненія причины. Еп. В—пъ.

(**) Этимъ объясняется и тотъ казавшійся непонятнымъ фактъ, что первые русскіе, прибывшіе на Амуръ, нашли здѣсь между приобретенными жителями—язычниками—почитаніе Св. Николая Чудотворца. Подобнымъ образомъ Св. Николая чтутъ и монголы, безъ сомнѣнія, узнавшіе о немъ или отъ русскихъ бурятъ или отъ пограничныхъ казаковъ. Еп. В—пъ.

не зависимость ихъ отъ китайцевъ: китайцы могли имѣть на нихъ менѣе вліянія, чѣмъ на гольдовъ, а скорѣе ихъ дикость и жесткость характера, которая замѣчена была въ нихъ первыми прибывшими на Амуръ русскими (*). Первое обращеніе гиляковъ нашими миссіонерами относится къ 1860 г. и крещеніе ихъ потомъ шло не слишкомъ успѣшно, но, кажется, не столько по ихъ нерасположенности къ христіанству, сколько по указаннымъ выше причинамъ. По прибытіи моемъ на Амуръ въ 1868 году, священникомъ Громовымъ просвѣщено было св. крещеніемъ девять человекъ гиляковъ. Замѣтившій его священникъ Сумеонъ Логиновъ въ 1869 году крестилъ 13 человекъ гиляковъ и въ первой половинѣ 1870 года два человека. Только двое крещены имъ по его убѣжденію, а прочіе явились къ нему сами для принятія крещенія. По увольненіи его отъ миссіонерской должности, я просилъ, на время отсутствія миссіонера, заняться обращеніемъ входящихъ въ Николаевскъ гиляковъ тамошняго Протоіерея Николая Васильева. Прошло только полгода послѣ этаго и Протоіерей Васильевъ, не выѣзжая изъ Николаевска, успѣлъ къ концу 1870 года окрестить 29 душъ язычниковъ гиляковъ. Крайній недостатокъ въ священникахъ съ самаго начала заселенія русскими Амура побуждалъ Епархіальное Начальство часто отрывать отъ одного дѣла для другаго способныхъ, терпѣть недостойныхъ и производить во священники неученыхъ, неоправдавшихъ себя потомъ и порядочною жизнію (**).

(*) См. въ Духовной Бесѣдѣ за 1865 г. Т. III. № 28 Путевныя Записки православнаго миссіонера священника Гавріила Веніамінова. Одинъ французскій миссіонеръ, рѣшившійся по прибытіи уже русскихъ на Амуръ проникнуть къ гилякамъ, убитъ былъ ими при первой встрѣчѣ. Еп. В—нъ.

(**) Жалоба на недостатокъ духовенства видна въ отчетахъ Епархіальнаго Начальства почти за всѣ годы съ самаго начала водворенія русскихъ на Амурѣ. Еп. В—нъ.

Слѣдствіемъ этаго было то, что не только крестились почти одни тѣ только, которые сами приходили къ священникамъ для крещенія, но и о крещенныхъ не кому было позаботиться: послѣ причащенія новокрещенныхъ самагирцевъ въ 1860 году Протоіереемъ Вѣніаминовымъ, ни они, ни гиляки не только не разу не были причащены, но и совсѣмъ не писались въ исповѣдныхъ росписяхъ. Что касается до самихъ гиляковъ, то я собственнымъ опытомъ убѣдился, что и они расположены къ православію и хотя кажутся грубѣе и грязнѣе гольдовъ, за то по близости къ Николаевску и русскимъ селеніямъ, гдѣ они часто бываютъ, лучше первыхъ усвояютъ русскій языкъ. Ходя по гилякской деревнѣ, я меньше затруднялся въ объясненіи съ ними, чѣмъ съ гольдами. Переводчика у меня не было, а гиляки сами служили мнѣ переводчиками для тѣхъ, которые не знали по русски; находились даже дѣти, понимающіе по русски. Смышленость ихъ мнѣ также показалась замѣчательною. Проповѣдь мою, которую я повторилъ имъ два раза, они свободно передавали другъ другу и я съ истиннымъ утѣшеніемъ крестилъ изъ нихъ пять человекъ.

Во время поѣздки, весною 1870 года, посѣщена мною и гилякская школа въ селѣ Михайловскомъ. Дѣти встрѣтили меня пѣніемъ: *Ангелъ вопіяше Благодатный*. На испытаніи они показались мнѣ хорошо знающими заученное; содержаніе молитвъ также понимаютъ. По русски, какъ я самъ замѣтилъ, они всѣ говорятъ хорошо. Нѣкоторые изъ дѣтей были очень большіе, а одинъ, какъ сказывали мнѣ, даже женатый. Въ школѣ живутъ они совершенно по русски и одѣваются также. Не знаю,

какъ живутъ они послѣ между своими родичами—ихъ тѣофагами, потому что какъ школа учреждена гражданскимъ начальствомъ, то и дальнѣйшая судьба воспитанниковъ оной зависитъ отъ тогоже начальства. По возвращеніи изъ поѣздки я поручилъ Николаевскому священнику Воронцеву, побывать въ Михайловскомъ приходѣ, проѣхать по гилякскимъ деревнямъ, навѣдаться о духовномъ состояніи новокрещенныхъ и посѣтить гилякскую школу. О гилякской школѣ онъ отзывается хорошо; но крещенныхъ гиляковъ онъ почему-то не нашелъ ни въ одной деревнѣ, которыми проѣхалъ: или ихъ не было дома, или священникъ не былъ въ тѣхъ деревняхъ, гдѣ есть крещенные. (Продолж. будетъ).

Чудо милости Божіей, явленной предстательствомъ Препоблагословенныя Владычицы Матери Божіей и молитвами Святителя и Чудотворца Николая, Нерчинскому заводу.

Тайну цареву добро хранить, дѣла же Божіи открывать славно. Тов. гл. 12 ст. 7.

Чудотворная икона Святителя Христова Николая Голоуспенскаго, съ Посольскою иконою Знаменія Пресвятыя Богородицы, прибыли въ Нерчинскій заводъ, въ сопровожденіи іеромонаха Герасима съ братією, 4 Ноября минувшаго 1870 года. Послѣ обхожденія и посѣденія съ Св. Иконами домовъ жителей Нерчинскаго завода, съ обычными молитвословіями, неутомимый труженникъ о. Герасимъ, не взирая на наступившіе зимніе холода, рѣшился 18 Ноября двинуться изъ Нерчинскаго завода со Св. Иконами внизъ по Аргуни до села Усть-Уровскаго и Кудеинскаго золотого промысла, разумѣет-

ся, въ удовлетвореніе благочестиваго усердія мѣстныхъ жителей. Однако, о. Герасимъ, на случай, если зимніе морозы воспрепятствуютъ ему къ дальнѣйшему обхожденію со Св. Иконами селеній здѣшняго края, послалъ изъ Нерчинскаго завода просьбу къ Начальнику Забайкальской миссіи, Преосвященнѣйшему Мартиніану, Епископу Селенгинскому, Викарію Иркутскому, съ испрашиваніемъ разрѣшенія возвратиться съ братією въ Посольскій монастырь. Въ Декабрѣ морозы день отъ дня стали болѣе усиливаться, а въ Январѣ достигли 30° по Реомюру: однако самоотверженный подвижникъ продолжалъ шествіе со Св. Иконами изъ Усть-Урова и Кудей до села Аргунскаго; отсель поворотилъ въ сторону отъ Аргунскаго тракта на р. Уровъ, по которой поднялся вверхъ до церквей и приходовъ сель Сивачинскаго и Гадымбскаго, откуда наконецъ прибылъ въ Нерчинскій заводъ 10 Января настоящаго года. Къ этому времени получено было отъ Преосвященнѣйшаго Мартиніана разрѣшеніе о. Герасиму и предписаніе мѣстному настоятелю Нерчинско—заводскаго Богоявленскаго собора поставить на временное пребываніе Св. Иконы въ Богоявленскомъ соборѣ, а самому о. Герасиму съ братією возвратиться въ Посольскій монастырь. Такимъ образомъ, Св. Иконы Знаменія Божіей Матери и Святителя Николая Чудотворца, съ 10 числа Января по 13-е Юня настоящаго года оставались въ нашемъ Богоявленскомъ соборѣ пять мѣсяцовъ. Между тѣмъ, по распоряженію Преосвященнѣйшаго Мартиніана, 10 Юня тотъ же о. Герасимъ прибылъ въ Нерчинскій заводъ, съ послушникомъ и псаломщикомъ, чтобы со Св. Иконами посѣтить остальные мѣстности здѣшняго края. Къ несчастію, съ 21-го Мая въ нашемъ краѣ настала засуха, не было ни капли дождя, жаръ достигалъ до 26° по Реомюру въ тѣни, посѣянные хлѣба, давшіе хорошіе всхода, а также и всѣ растенія остановились въ ростѣ, стали сохнуть и желтѣть, жители приуныли въ чаяннн неурожая. Что дѣлать, какъ пособить горю, какъ отвратить праведно движимый на насъ гнѣвъ Божій? Въ девятую послѣ Пасхи пятницу

(28 Мая) послѣ Литургіи совершенъ былъ изъ Бого-
явленскаго собора обычный крестный ходъ со Св.
Иконами на одну изъ окрестныхъ горъ ко Кресту; по-
томъ, по просьбѣ благочестивыхъ прихожанъ, преиму-
щественно изъ служащихъ въ горномъ Правленіи, 30-го
Мая въ день воскресный послѣ Литургіи тоже былъ
произведенъ крестный ходъ на возвышенную
плоскость противъ стараго горнаго Правленія въ
самомъ заводѣ съ нарочитымъ молитвословіемъ къ
Господу о ниспосланіи дождя: но Господу угодно было
искусить и очистить вѣру и усердіе просителей; проси-
мага дождя не было ниспослано. 6-го Іюня послѣдова-
ло рожденіе новаго мѣсяца; всѣ ожидали обычной, по
рожденіи мѣсяца, переменъ погоды, а главное—вожде-
леннаго дождя: однако мѣсяцъ родился, какъ говорит-
ся, *сухой*, и затѣмъ показался на ясномъ безоблач-
номъ небосклонѣ *крутой*. Зной еще болѣе усилился,
въ воздухѣ появилось зловѣщее синее *марево* (мгла въ
воздухѣ съ багровымъ солнцемъ). Не предаваясь от-
чаянію и не теряя надежды на милосердіе Божіе, тѣ
же благочестивые прихожане съ теплою вѣрою обра-
тились къ вновь-прибывшему изъ Посольска іеромонаху
Герасиму съ просьбою—поднять изъ собора Св. Иконы
Знаменія Божій Матери и Святителя Николая съ
крестнымъ ходомъ на окрестную юговосточную горую
Кресту, для молебствія о ниспосланіи дождя. Въ тоже
время одинъ изъ прихожанъ попросилъ мѣстнаго благо-
чиннаго священника Петра Шастина поднять Св.
Иконы къ своей обѣтной часовнѣ съ крестомъ, нахо-
дящейся на другой горѣ. По сему случаю 12 Іюня
предъ Литургіею произведенъ былъ на соборной коло-
кольнѣ благовѣстъ—*позовъ*; ясное до сего дня небо
стало покрываться облаками; о. Герасимъ священнодѣй-
ствовалъ Божественную Литургію; а послѣ оной учине-
ны два крестные хода со Св. Иконами: мѣстный бла-
гочинный священникъ Петръ Шастинъ, съ діакономъ
и причтомъ соборнымъ, отправился на восточную гору
къ часовнѣ съ крестомъ, а о. Герасимъ со своими Ико-
нами и причтомъ, въ сопровожденіи богомольцевъ пошли

на юговосточную гору тоже ко Кресту. Лишь только оба крестные ходы, при колокольномъ звонѣ, вышли изъ церкви и шли по заводу до пункта раздѣленія въ разныя стороны, сталъ накрапывать мелкій дождикъ въ видѣ ненастья, который продолжался во время служенія молебновъ около двухъ часовъ; потомъ съ 5-ти часовъ вечера пошелъ тучевой, крупный и обильный дождь, сопровождаемый глухими раскатами грома, ливнемъ лилъ около двухъ часовъ, и за тѣмъ настало настоящее ненастье, т. е. мелкій дождь, съ промежутками продолжавшійся 13 и 14 Юня; послѣ трехнедѣльной засухи обильно увлажилъ жаждущую землю, очистилъ воздухъ, оживилъ хлѣба и всѣ растенія и произвелъ во всѣхъ сердцахъ благодарную радость о Господѣ, скоромъ Помощникѣ въ скорбяхъ.

Ктобы что ни говорилъ, какъ бы тамъ не объяснялъ это радостное для нашего края событіе, или точнѣе—чудо милости Божіей изъ причинъ естественныхъ: но мы съ благочестивыми прихожанами нашими въ простотѣ сердца не сумнѣнно вѣруемъ и благодарнѣ исповѣдуемъ что Заступница усердная, Препоблагословенная Матерь Христа Бога нашего и Великій Угодникъ Божій Святитель Христовъ Николай Чудотворецъ изящный, предивный и милостивый, не остался у насъ въ долгу за пятимѣсячное пребываніе въ нашемъ Богоявленскомъ соборѣ, съ лихвою облагодѣтельствовали насъ и сосѣдей нашихъ, испросили у Господа преложеніе гнѣва на милость, благодатнаго дождя, благоразтвореннаго воздуха и ожидаемаго изобилія плодовъ земныхъ.

Нерчинско-заводскій протоіерей *Свмеонъ Боголюбскій*.

15 Юня 1871 года.

Нерчинскій заводъ.

Редакторъ, Ректоръ *Иркутской Семинаріи*,

Архимандритъ Модестъ.

Дозволено цензурою. Иркутскъ Августа 14 дня 1871 года.

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.